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Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva). 
Pokud není uvedeno jinak, autorem textu a obrázků je Ing. Václav Franče.
Výklad 
Hřebenový zvedák  -  umožňuje zvedání břemen ruční silou F působící pomocí páky 1 přes složený převod ozubenými koly 2, 3 (s převodem do pomala pro zvětšení krouticího momentu) na ozubený hřeben 4. Tyč s převody je uložena v dvoudílné plechové skříni. Břemena lze zvedat zasunutím zvedáku pod břemeno v horní části, v případě nízko položených břemen podsunutím patky zvedáku z boku (na obrázku čárkovaně). Břemeno v různých polohách zajišťuje rohatka se západkou, kterou je nutno při spouštění břemene vyřadit z činnosti.
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Silové poměry dle obrázku platí:
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Zvedneme-li břemeno o tíhové síle Q do výšky H, vykonáme práci  W = Q × H.  Stejnou práci vykonáme na klice silou F: W = F × 2 × π × R1 × x, kde x je počet otočení kliky o poloměru R1. 
Z rovnice můžeme vypočítat např. teoretickou sílu na klice. Vzhledem k tření je skutečná síla větší, při předpokládané účinnosti η pak platí:  Fsk = Fteor/η. Tento vztah platí pro všechna zvedací zařízení.

Pracovní list 
Vypočtěte: 

a) Jak velká je teoretická tíhová síla břemena, kterou zvedneme silou F= 100 N, jsou-li rozměry zvedáku dle obrázku R1 = 500 mm, R2 = 50 mm, z1 = 15, 
z2 = 60.
b) Jaký je celkový převod zvedáku.
c) Jak velká je skutečná tíhová síla břemena, je- li celková účinnost zvedáku
 η = 60 %.
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Test 
Vypočtěte: 
a) Jak velká je teoretická síla F, kterou zvedneme břemeno Q= 1 000 N, jsou-li   

rozměry zvedáku dle obrázku  R1 = 500 mm, R2 = 50 mm, z1 = 15, z2 = 60. Jaký je celkový převod zvedáku?
b) Jak velká je skutečná síla Fs, je- li celková účinnost zvedáku η = 60 %.
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